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КОПІНГ-ПОВЕДІНКА ОСОБИСТОСТІ В СТРЕСОВИХ СИТУАЦІЯХ 

 

Сьогодні люди, які проживають в Україні, неминуче стикаються з різними 

труднощами, що обумовлені воєнним станом у країні. У ситуації, яка склалася в 

нашому суспільстві, кожна людина відчуває увесь спектр невідомих раніше 

емоцій: страх, тривогу, напруження, опір, виснаження та почуття розгубленості, 

що призводить до підвищення загального рівня стресу, фрустрації та 

порушення психологічного здоров’я. Саме тому важливим є використання 

конструктивних копінг-стратегій, які можуть позитивно вплинути на 

розв’язання цієї проблеми. 

Вивчення сутності психологічної адаптації особистості та природи копінг-

поведінки мають тривалу історію і були започатковані у природничих науках: 

біології, фізіології, медицині, а пізніше перенесені до соціології і психології. У 

сучасній науці вивчення сутності, природи і динаміки психологічної адаптації 

широко представлені у багатьох галузях психології, зокрема у загальній 

психології напрацюваннями Т. Титаренко, І. Корнієнка; у психології 

особистості роботами А. Адлера, Г. Айзенка, А. Бандури, С. Максименка, 

А. Маслоу, К. Роджерса, З. Фройда, Е. Фромма, К. Хорні, К. Юнга; у соціальній 

психології –дослідженнями В. Казміренка; у психології розвитку науковими 

здобутками Г. Балла, Л. Виготського, В. Моляко, Ж. Піаже, Е. Еріксона та ін. 

Термінологічний словник тлумачить поняття «копінг» (англ. «сорing»-

долати) – як психологічну стратегію та спосіб подолання людиною стресу [3]. 
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Загалом всі копінг-стратегії поділяють на когнітивні, емоційні та поведінкові. 

Сучасна психологія розглядає копінг як посилення усвідомленої психологічної 

напруги задля вирішення життєвих негараздів і намагання опанувати складну 

ситуацію чи хоча б мінімізувати шкоду від неї. Ефективність подолання 

залежить від індивідуальних особливостей особистості, об’єктивних життєвих 

обставин, а також сили їх емоційного переживання суб’єктом. 

У сучасних дослідженнях проблема копінг-поведінки вивчається в 

контексті теорії психологічної адаптації, яка складається з багатьох 

психологічних підходів і напрямів [1]. Тому логіка побудови дослідження 

копінг-поведінки особистості вимагає визначення її місця у системі механізмів 

психологічної адаптації. 

Дослідження показують, що стресор викликає подібні неспецифічні 

реакції, специфічні наслідки яких зумовлені індивідуальними особливостями 

людини. Якщо надмірні навантаження, чи соціальні умови не дозволяють 

реалізувати адекватну фізичну відповідність, то ці процеси у багатьох випадках 

призводять до фізіологічних і навіть структурних порушень. 

Експериментальними дослідженнями було встановлено, що у тварин стресові 

стимули підвищують рівень активності і викликають гормональні та 

імунологічні зміни в організмі, тривалий вплив яких може призвести до 

фізичних та психічних («набута безпорадність») захворювань [2]. У людей 

механізми взаємодії зовнішніх стимулів і фізіологічних реакцій подібні до 

описаних у тварин. Проте, на думку Г. Ендрюса зі співавторами, людина здатна 

використовувати соціальну підтримку, механізми інтрапсихічного захисту та 

зовнішні механізми, притаманні копінг-поведінці, і тим самим зменшити 

збудження до непатогенного рівня. 

Однією з багатьох умов, які визначають рівень адаптованості особистості, 

є її адаптаційний потенціал – стійкість до ситуацій, які викликають здатність 

долати стресогенні впливи на основі особистісних ресурсів і соціального 

досвіду, спроможність інтеріоризувати досвід та соціальну підтримку інших 

людей. Динамічною характеристикою, яка у сукупності з внутрішніми 

індивідуально-особистісними ресурсами відображає адаптаційний потенціал 

особистості, є копінг-поведінка. Як відзначає Х. Вебер, головні завдання 

копінгу – забезпечення й підтримка благополуччя людини, фізичного й 

психічного здоров’я та задоволеності соціальними відносинами.  

Більшість вчених, що займались вивченням копінг-стратегій поділяють їх 

на активні та пасивні. До активних стратегій відносять стратегію «вирішення 

проблем», як базову копінг-стратегію. Вона містить усі варіанти поведінки 

людини, спрямовані на вирішення проблемної чи стресової ситуації, а також 

стратегію «пошуку соціальної підтримки», спрямовану на одержання 

соціальної підтримки від середовища. Пасивна копінг-поведінка забезпечує 

використання варіантів поведінки, що містять базову копінг-стратегію 

«уникання». Водночас необхідно враховувати, як свідчать результати деяких 

досліджень, що певні форми уникання можуть мати й активний характер. 
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Аналіз численних наукових досліджень свідчить, що різні люди по-різному 

реагують на одну й ту саму стресогенну ситуацію. Переважна більшість людей, 

незважаючи на негативні переживання, емоційне порушення й психічне 

навантаження, завдяки конструктивній копінг-поведінці може зберігати, або 

швидко відновлювати свої звичні працездатність і функціональність. 
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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

ІНЖЕНЕРНОГО ПРОФІЛЮ 

 

В умовах сьогодення якість підготовки випускників вищих навчальних 

закладів розглядається з позиції рекомендацій ЮНЕСКО, що вимагають 

високого рівня сформованості комунікативної компетентності, зокрема у 

майбутніх інженерів. Майбутні спеціалісти інженерного профілю повинні вміти 

знаходити спільну мову з колегами, виконувати низку управлінських функцій а 

характеристики студента відповідного профілю повинні уключати не лише 

загальнотехнічні та спеціальні навички, але й продуктивність комунікації в 

майбутній професійній діяльності. 

Ковальова К. акцентує увагу на тому, що інженери повинні здійснювати 

ділове спілкування з метою вирішення професійних, соціально-виробничих 

завдань, налагоджувати контакти з партнерами, визначати власний стиль 

спілкування з керівником, колегами та підлеглими, поліпшувати психологічний 

клімат в колективі, розв’язувати трудові конфлікти, покращувати трудову 

дисципліну, здійснювати ділове спілкування у типових професійних ситуаціях 

[2].    
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